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........ APARE ........  
sub direcția unui 
comitet de redacțiune.

Părintele Lucaciu și 
politica noastră națională.

Dăm, ca un ecou venit din afară, artico
lul ce urmează aci.

Era de prevăzut, că pășirea și vor
birea părintelui Lucaciu în parlamen
tul Ungariei, va produce valuri mari 
și puternice în toate cercurile politice, 
în publicistică, și în societăți parti
culare.

Putem constata, că în urma celor 
două vorbiri ale părintelui, chestia 
noastră națională este la ordinea zilei.

Chiar de acea nu putem să nu a- 
tragem, cu stăruitoare rugare, atențiu
nea stimaților domni deputați, și în 
special a părintelui Lucaciu, ca în vor
birile, în conversațiunile lor, să fie 
pururea pregătiți cu idei și expresiuni 
precise, cari să nu se poată nici cum 
răstălmăci.

Avem de-aface cu oameni rău cres
cuți în politică. O școală politică, în
temeiată, susținută și desvoltată de o 
publicistică, de o ziaristică fără scru- | 
puii, fără conștiință, fără sentimente I 
patriotice: au produs un curent po
litic nu numai regretabil, intolerant, 
ci de-adreptul primejdios pentru inte
resele vitale ale Ungariei.

Șovinismul de rasă, orb și sălbatic, 
susținut de baronul Banffy și de cei 
câțiva politiciani furibunzi, este duș
manul cel mai mare al Ungariei.

Părintele Lucaciu a pus bine ches
tia. Oameni serioși, din guvern, poli
ticiani și ziariști, au început a reflecta 
ca treziți dintr’un somn letargic, asu
pra celor zise de deputatul Beiușului.

Numita ziaristică însă a început a 
da din mâni și din picioare, a înce
put a informa opinia publică ma
ghiară, cu notițe tendențioase, tot nu
mai pentru scopurile sale nefaste.

Multe de toate au raportat, despre 
conversațiunile, ce le-ar fi avut părin
tele Lucaciu cu unii bărbați distinși 
ai Camerei, asupra chestiei noastre 
naționale. Cât de colo se vede, că in- 
formațiunile sunt tendențioase. Spune 
unul, de es. că părintele ar fi recu
noscut, pur și simplu, că ideea de | 
stat maghiar este o ideie politică ac
ceptabilă pentru politica noastră na
țională. Cu astfel de informațiuni ten
dențioase vreau să producă confuziune 
în rândurile noastre, bine știind, că 
nu putem sta în tot momentul la

pândă, să rectificăm, să desmințim 
falșitățile lor.

Teza politică, pusă de părintele 
Lucaciu, în scurte cuvinte este, pe cât 
am putut observa, următoarea:

Politica noastră națională, așa cum 
este formulată în programul național, 
și cum este susținută de partidul na
ționalist în dietă, este o politică so
lidă, patriotică, a cărei realizare ar 
duce țara la înflorire și bunăstare, 
cum n’a fost nici-odată. Din contră, 
politica șovinizmului intolerant, care 
vrea nimicirea, sau contopirea națio
nalităților în naționalitatea maghiară, 

I este păgubitoare pentru țară, este pri- 
' mejdia ei, este izvorul neîndestulirei 
1 și al luptelor interne, ‘ cari ne con- 
1 sumă zădarnic puterile, și din acea- 
i sta luptă intestină de apărare și de 

atacare, urmează situația tristă ex
primată prin proverbul clasic: inter 
duos litigantes, tertius gandet, iară 
cine este acest tertius, e lucru clar 
ca lumina soarelui.

Așadară politica noastră națională 
I stă solidă și neclintită în fața tuturor 

atacurilor, se nu lăsăm, ca strălucirea 
ei se fie umbrită prin unele mano
pere de ale ziariștilor nechemați, sau 
a politicianilor de bâlciu, cari nu pot 
trăi decât numai în tulbure.

Părintele Lucaciu să continue mai 
departe, și vom ajunge, ca contrarii 
noștri politici se fie demascați înain
tea lumei întregi. Urmarea va fi, că 
cei buni, politiciani serioși și cu tra
gere de inimă pentru țară și neam, 
se vor deștepta și împreună cu noi se 
vor lupta pentru înfrângerea șovinis
mului, care duce țara la peire.

Politica lui Banffy și a soților lui, 
precum bine a zis părintele Lucaciu, 
îi cvalifica pre ei de gropași ai Un
gariei, iară politica noastră naționali
stă ne face patrioți luminați, și ne 

' pune în perspectivă un viitor fericit, 
în care toate popoarăle Ungariei vor 
putea trăi în libertatea lor națională, 
lucrând în comun acord spre ferici
rea patriei comune.

Dacă nu : ei sunt de vină, ei vor 
j purta și toată responsabilitatea.

Părinte Lucaciu : înainte /

Ședința Camerei s’a început cu discur
sul Croatului Milan Rojci contra îndemnisă- 
rei budgetare. Au mai vorbit: Kovâcs Ern6, 
Mladen Lisavac. Mihail Polit dă esplicări cu 
privire la un discurs al seu rostit înainte cu 
46 ani, la care antevorbitorul s’a referit, în- 
terpretându’l greșit. Dintre Croați a mai vor
bit Pero Magdici. Tot la îndemnisarea bud- 
getară a voit să vorbească și Fr. Skiciak, 
dar președintele i-a suprimat cuvântul.

Dl Stefan Pelrovici deputatul cer
cului Zorlențul Mare va vorbi mâne, 
Mercuri la chestia indemnisărei bud
getare.

Nivelul parlamentului. In momentele lor 
lucide — păcat că sunt atât de rari mo
mentele aceste — mai răsună de pe buzele 
patrioților și câte un prea îndreptățit „mea 
culpa“. înregistrăm de astădată doue arti
cole, unul în „Pești Hirlap" din 5 Nov. al
tul în „Nagyvărad" din 3 Nov. „P. H.“ 
scrie:

„Trebue ridicat nivelul parlamentului. Spu
nem franc, că trebuie ridicat nivelul parla
mentului în ce privește intelectualitatea, ca- 
pabilitatea, maturitatea politică și patriotis
mul deputaților... Iar „Nagyvârad" Scrie tot 
atât de lămurit:

„Pentru a putea duce idealele spre reali
zare... mai trebue și seriositate și cunoștințe; 
nu numai Sgomot. Mărturisim franc, că în 
parlamentul nostru și chiar și în partidul 
nostru sunt mulți, cari vreau și căror le 
place a se distinge numai prin lărmuiri pro
babil fiindcă nu sunt capabili a se distinge 
prin alte calități..."

Pressa maghiară despre părintele Lu
caciu. Tot în „Pești Hirlap" și în „Nagy- 
vărad" observăm doi articoli despre părin
tele Lucaciu. Și unul și altul dintre cele 
doue ziare recunosc înalte calități în părin
tele Lucaciu, amândoue îl mai numesc și 
șiret și conglăsuesc în a’l socoti drept un 
dușman primejdios. Încolo lui „Nagyvârad" 
i-ar arde de a se urzi o acțiune împăciui
toare din firul declarațiilor părintelui Luca
ciu ; iar lui „Pești Hirlap", — o! lui ,,P. 
H.“ i-ar arde de nimicirea mandatului dela 
Beiuș.

In jurul sângeroaselor evenimente dela 
Cernova. Dumineca trecută au adus în Ca
pitală câțiva din răniții dela Rosenberg și 
i-a instalat în spitalul Rokus. Unul dintre ei 
losif Fulla, având o rană gravă la cap, nu 
va putea scăpa cu viața; ceilalți au răni mai 
ușoare și vor putea fi salvați, pentru a răs
punde înaintea legei de faptele lor agitato
rice.
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Or scăpa ei de moarte da de judecată 
ungurească ba. Vor trebui să plătiască os
teneala jandarmilor că au tras cocoșul puș- 
tei, precum și plumbul și faptul întrebuin
țat.

O parte mare din locuitorii cari au fost 
față la acest asasinat sunt internați în închi
soarea din Rosenberg unde li-să ia intero- 
gătorul. Intre arestați este și sora preotului 
Hlinka.

In ziarul „Narodnie Noviny“ preotul Hlinka 
face istoricul evenimentelor sângeroase dela 
Rosenberg, arătând, că motivul asasinatului 
este interzicerea din partea episcopului a 
participărei lui la sfințirea bisericei precum 
și solgăbirăul, jandarmii și politica șovinistă 
a ungurilor.

Legea naționalităților. Sub acest titlu 
în numărul din urmă al lui „F. M-g“ un 
oarecare Dr. Szdcs G6za, care prin faptul 
că citește ziarele românești din țară și din 
România să consideră ca autoritate în ches
tiile românești — și dă explicații asupra 

"convorbirei dintre Lucaciu și Ugron, con
vorbire consacrată posibilităței unei execu
tări a legei naționalităților.

Ce înțelege Dr. Szbcs prin naționalitate, 
sau cum zicem noi și cum trebuie să se 
zică națiune nemaghiară?

Înțelege numai pe sași pentru-că în arti
colul de aproape două coloane spune că le
gea de naționalități dacă nu e încă aplicată 
ia e totuși în mod tacit practicată pe ici pe 

„polo, și anume e în Sibiiu, unde pe tablele 
tramvayului electric e scris „Megâllâhely" cu 
litere mici, iar „Haltestelle“ cu litere cât un 
sas de lungi; în comunele săsești din co
mitatul Sibiiului, unde procesele verbale să 
fac în nemțește, în toate comunele săsești 
din Ardeal, „in unseren săchsischen Stădten“ 
cum ar zice „Tageblatt“ unde tablele de in
dicație a străzilor și firmele bolților sunt în 
nemțește.

Iată deci cât de mare e toleranța (?) un
gurilor față de naționalități (?) pe când în 
lașul României de pildă sunt mai mult de 
treizeci de mii de evrei, a căror limbă ma

ternă e cea nemțiască (fugi mă d’acolo!) și 
cu toate astea firmele sunt scrise în româ
nește 1

Auzi spirit de comparație!
Să compari un stat național ca România, 

unde elementele streine în raport cu cel ro
mânesc dispar, să-l compari zic cu Ungaria, 
unde mai mult de jumătate din populațiu- 
nea întreagă o formează națiunile nemaghiare. 
Curioasă mentalitate. Dar mai curioasă e 
judecata autorului în a amesteca libertatea 
sașilor cu terorizmul ce să operează asupra 
Românilor a Slovacilor și a Croaților chiar 
pentru a scoate de păr liberalismul Ungariei.

Aceasta numai un Dr. Szbcs o poate în
țelege.

Din România.
Câteva cuvinte asupra Dobrogei.

Sub același titlu am citit cu mare interes 
în ultimele numere ale „Universului" un 
studiu asupra stărei de lucruri în Dobrogea 
și mai cu seamă asupra elementului bulgar 
și imposibilităței de a se acorda drepturi 
politice în această provincie. Am așteptat 
să vedem în urma urmelor o apreciere sin
ceră , și sănătoasă, însă și astă-dată dacă 
vedem grabă în a se opinia în chestiuni, 
care nu se pot bine analiza într’o scurtă, 
de câțiva ani, ședere între noi.

Când se aruncă asupra unei întregi po- 
pulațiuni, astfel de acuzațiuni și se averti
zează chiar guvernul, că, nu târziu, va avea 
surprize neplăcute, fie-ne permis nouă, acu
zaților, ca într’o țară liberă, să ne luăm 
apărarea și să dovedim, că toate învinuirile 
care din când în când scapă prin jurnale, 
nu sunt întemeiate.

Dreptul Românilor asupra Dobrogei nu-1 
recunosc poate numai acei cari nu știe ce 
scriu și bănuesc în bulgari pretențiuni asu
pra acestui petec de pământ. Bulgarii însă, 
cei din principatul bulgar, cum și cei din 
Dobrogea cari au îmbrățișat cetățenia ro
mână, știu că România a luptat pentru scă

parea poporului bulgar de sub jugul turci
lor și că Dobrogea i-s’a dat în schimbul 
unei provincii răpite din partea Rusiei. Cu 
toate încercările îndurate de populațiunea 
bulgară (multe din care înșiră chiar ultima 
corespondență apărută în „Universul"), 
această populațiune nu și-a schimbat bunul 
sentiment către români", știind și ea că nu
mai ce e mai rău și stricat a găsit adăpost 
pe la comunele rurale și că nu se pot ju
deca toți români, un popor întreg, pentru 
faptele acestora, mai cu seamă, că sunt și 
mulți pioneri conștienți între învățători.

A se afirma despre sentimentele rele ale 
bulgarilor dobrogeni pe baza declarațiunilor 
unui fost prefect, care a stat numai doi ani 
în Tulcea, care s’a plâns de bulgari că nu 
vizitează balurile oficiale, că n’ar fi asistat 
„reprezentanții coloniei bulgare" la „Te- 
Deum, ca să facă ce-a făcut un Hogea și 
un consul turc, si altele, este ridicol. înainte 
de toate nu există colonie bulgară si bul
garii nu au alți reprezentanți, decât tot pe 
acei, pe cari îi are și restul populației, pe 
consilierii comunali și județeni.

Și pentru aceasta e bine să se dea as
cultare unor bărbați de Stat, ca fostul pre
fect dl Luca Ionescu, care afirma că lipsesc 
ori-ce sentimente ostile, și sub un regim 
constituțional, adăogăm noi, mai greu se pot 
naște astfel de sentimente.

A se afirma, că acum, abia acum, când 
chiar școlile bulgare din Tulcea sunt în
chise, va apare o pleiadă de tineri titrați, 
cu studii în străinătate și că aci va fi pe
ricolul cel mare, vrea să zică a nu cunoa
ște de loc situațiunea locală. Nu acum, ci 
mai înainte am avut între noi pe rând mai 
mulți tineri cu studii făcute în străinătate, 
cari nu puteau să-și facă vre-o carieră la 
noi, și au dispărut unul câte unul și astăzi 
nu mai avem între noi, decât tineri cu 
școală română, licențiați la București și 
prin urmare mai români decât românii.

A se afirma, că bulgarii au devenit niște 
veritabili acaparatori de pământuri, vrea să 
zică să nu înțelegi cea mai simplă statistică :

FOIȚA ZIARULUI „LUPTA."

Sâmbătă seara.
— fi. O. Maior: „Biblioteca copiilot și a 

tinerimii". Voi. 3 pp. 95. Sibiiu 1908 —
S’a accentuat în diferite rânduri trebuința 

unei biblioteci a copiilor și-a tinerimei, s’au 
făcut chiar din mai multe părți promisiuni, 
că această bibliotecă se va porni, dar până 
în zuia de astăzi am rămas numai cu pro
misiunile.

Importanța acestei biblioteci e de netă
găduit.

Ne amintim cu toții de neuitata impre
sie ce ți-o lasă o carte cetită în anii fra
gezi ai copilăriei. Un «Robinson» cu ilus
trații primitive, dar cetit cu atâta sete în 
anii, când abia putem silabisi, e un pri
lej de fericite aduceri aminte, când după 
două decenii îți cade iarăși în mâni. Te 
uiți la ilustrații și te minunezi de plăcerea 
ce o resimți. In colțul cel mai ascuns și 
cel mai original fantaziei imagini șterse 
se înviorează, resimți încă odată caldul fior 
al imaginării puternice din copilărie.

Rămâi cu cartea în mână și, amintindu-ți 
deliciul gustat odată, te gândești cu cât 
mai mare ăr fi fost acesta, dacă hrana 
fantaziei tale de copil era mai sistematică 
și mai bogată.

Te gândești la miile de băieți, cari au 
fost hrăniți și mai mașter încă în acest 
punct și înțelegi pe urmă, cât de necesară 
cât de binefăcătoare e lectura în această 
vârstă.

Imaginația băiatului se îndeletnicește de 
timpuriu cu o încercare de avânt, pentru 
Ca să se poată ridica în sbor, când îi vor 
crește binișor aripile. Și îndeletnicirea a- 
ceasta se face chiar în vârsta, când sufle
tul de ceară al copilului — în butul încli
nărilor moștenite — poate fi ușor mode
lat după gustul povestașului.

Mai e un mare profit: manualele de 
școală sunt așa de seci și așa de streine 
de sufletul copilului; lectura literară e me
nită să deștepte în băiat gustul de cetif și 
dragostea de carte. Tot această lectură îi 
va desvolta gustul estetic, de care manua
lele de școală habar n’au, și-i va strecora, 
într’o formă ușoară, pe neobservate multe 
convingeri cari spuse numai cu graiul sen

tențios al dascălului, îi intră pe o ureche 
ca să-i iasă apoi pe alta....

încercări în direcția aceasta s’au făcut 
puține și din nenorocire, cu și mai puțin 
sifstem.

Dacă ar fi să ne comparăm cu alte nea
muri, am putea zice chiar, că nu s’a făcut 
nimic.

Cele 3 volume ale d-nei A. O. Maior — 
Tăslăuanu, sunt o lucrare cu multă pricepere • 
alcătuită și cred că vor cuceri din ce în 
ce mai mult teren, fiind autoarea însăși 
o povestitoare bună, și având ca profe
soară bunul gust, de a culege tot ce e mai 
potrivit pentru copii și tinerime atât din 
autorii noștri, cât și din cei străini.

E calea cea adevărată: povestiri originale,’ 
reproduceri potrivite din autorii noștri, și 
traduceri din literaturele străine atât de 
bogate și în acest gen.

Volumul din urmă conține versuri de 
Oct. Goga (o gingașă poezie: Moș Cră
ciun), și o poveste tot în versuri de dș.
M. Cunțan (Vultur împărat). Lucrări în 
proză sunt: «Nicușor», poveste de Crăciun, 
de dl Al. Brătescu-Voinești, minunata po
veste a descălicatului de M. Sadoveanu, 
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în județul Tulcea nu sunt decât 2—3 moșii 
mici în mânile bulgarilor și anume de 2028 
hectare total. E și mai nostimă afirmația 
despre viile filoxerate, acaparate de bulgari. 
In județul Tulcea predomina aproape exclu
siv proprietatea mică, pe când în județul 
Constanța se știe, că mare parte din pă
mânturi sunt adevărat acaparate de transil
văneni.

Adevărat e, că unii au interesul să fie 
menținut regimul excepțional spre a putea 
căpăta câte o bună bucată de pământ gra
tuit cu scopuri bune, pentru cultura pomi
lor roditori și bumbacului. Despre aceasta 
din urmă e bine să se citească raportul fo
stului prefect dl Luca Ionescu.

Adevărat e, că s’ar fi putut atrage și con
verti această naționalitate, care în fond nu 
e așa de răutăcioasă, cum zice singur auto
rul corespondenței din urmă asupra Dobro- 
gei, și nu e cum o descrie tot dânsul în 
altă parte.

Din toate acestea nu reese însă, că tre- 
bue menținut regimul excepțional în Do- 
brogea de teamă să nu tulbure liniștea Sta
tului unul sau doi bulgari, cari s’ar putea 
strecura în Cameră, ci din contră toate ne
ajunsurile, scăpând de regimul care n’a dat 
decât roade proaste, vor fi îndepărtate în
cetul cu încetul. „Universul".

Discursul dlui deputat 
Dr. Aurel Vlad.

(ținut în ședința din 29 Oct. st. n.)
(Urmare.)

In privința economică, față de transac- 
țiunea, care se va încheia, suntem în o si
tuație subordinată din punct de vedere eco
nomic. Atârnarea economică va târâ după 
sine și atârnarea politică. Această atârnare 
economică înseamnă numai piimul paș, pri
mul stadiu față de atârnarea politică. (Miș
care.) Doar D-voastră, toți bărbații politici 
și toți bărbații conducători de stat recu
noașteți, că atârnarea economică a Unga
riei e cauza, că a trebuit să se încheie o 
astfel de transacțiune, iar acuma în această 

apoi trei povestiri ale autoarei. «Fusul 
Maicii Domnului», o preamărire indirectă 
a hărniciei, emoționătoarea piesă în 2 acte 
«America» și «Pățăniile unui gândac», cu 
desemnuri ușor de reprodus. Dl D. A Ba- 
sarabescu dă în traducere etern frumoasa 
schiță a lui Dandet. «Cea din urmă lecție».

Volumul conține și 20 de ilustrații, între 
cari câte-va de [Grigorescu.

E cel mai potrivit cadou de Crăciun ce 
se poate face copiilor, în zilele când cerul 
e posomorât și vântul suflă a pustiu prin 
coșuri.

Volumul ai 4-lea se anunță pe Paști.
Credem, că restimpurile dintre un volum 

și celălalt se vor micșora în proporția spri
jinului cu care publicul nostru va încuraja 
aceastfă muncă.

Alte neamuri au reviste săptămânale 
pentru tinerime, iar volumele de acest soiu 
nu apar numai din Paști în Crăciun, ci 
lunar și bilunar chiar.

In speranța că publicul românesc va în
țelege importanța acestui gen literar atât 
de puțin cultivat la noi, doresc autoarei 
celor 3 volume.

— Cele multe înainte!
Al. 

transacție să pecetluește atârnarea econo
mică încă pe 10 ani. Scuzați-mă, dar în 
acești 10 ani starea noastră economică poate 
va fi mai rea, ca acuma, iar la încheierea 
transacțiunii viitoare vom ajunge in o stare 
cu mult mai rea, ca cea de acum. Și D-voastră 
credeți, că procedeți corect, dar rătăciți; 
D-voastră rătăciți și politica lor totul a fă
cut referitor la aceea, ca țara să ajungă în 
o situație cu mult mai rea, când va ajunge 
rândul să se încheie transacția viitoare. 
Dară, onorată Cameră, acea politică, pe 
care o faceți D-voastră pe terenul intern în 
urma mânei libere, adică în urma dreptu
lui del a proceda liber în chestiile interne, 
jnu e altceva, decât pregătirea, decât în
tărirea punctului de Vedere austriac. Despre 
epoca lui Iuliu Andrâssy, primul ministru- 
fpreședînte al Ungariei sa zis și faptele a- 
rată, că acea afirmare a fost dreaptă — 
că pelntru fie-care concesie, pe care o fă- 
fcea în privința dreptului public al Unga
riei în ViCna, mai bine zis pentru fie-care 
kilogram de concesii, Ungaria căpăta o 
maje de drepturi asupra naționalităților. 
(Ilaritate).

Politica arătată față de noi, față de na
ționalități dela 1867 încoace, ne convinge, 
că politica mânei libere se practică față! 
de noi în înțelesul acesta. Acolo se află 
articolul 44 din legea din 1868. întreb, e 
aplicată legea aceasta?

O VOCE: Nu, pentru-că e fără scop! 
' AUREL VLAD: Nu e. însuși dl ministru- 
președințe a spus în declarație, că numai 
în viața comunală e aplicat s’o aplice.

O VOCE (din stânga): Trebue ștearsă! 
AUREL VLAD: Poftiți s’o ștergeți. Cu 

atât mai curând ne veți aduce în o astfel 
de stare, în care nu vom mai avea nimic 
de perdut, dar atunci veți provoca o luptă 
cu atât mai desperată, pentru-că cine n’are 
nimic de perdut, acela va reschira tot, ca să 
câștige totul ce l’a perdut

O VOCE (din stânga): Âstai terrorism! 
(Larmă).

AUREL VLAD: Asta nu e terrorism, 
ăsta e adevărul. (Larmă).

PREȘEDINTELE (sună): Vă rog, fiți 
în liniște!

AUREL VLAD: E vădit că față de apli
carea legii naționalităților nu se arată) 
nici o bunăvoință, și nu se arată nici din 
părtea D-voastră, că ați fi aplicați să ară- 
tați vro condescendență față de dreptu
rile și dorințele cetățenilor de altă rasă, 
asta de bună seamă e faișa. Aței e legea șco
lară a lui Apponyi, (Strigăte: TrăiascăÂp- 
pjonyi!) care lege înseamnă progres pe te- 
rehul maghiarizării, care lege nu se mul
țumește cu aceea, ce a spus dl ministru- 
președinte, că vrea să asigure posibilita
tea fiecărui cetățean, ca să învețe limba 
maghiară, ci aceasta o face de-a musai 
și oare-cum sancționează acel principiu, 
că numai acela poate fi patriot adevărat, 
numai acela își iubește patria în adevăr, 
care vorbește limba ungurească. Tot
deodată arată, că și acel principiu a cu
prins teren, că numai acela merită și nu
mai acela se poate împărtăși de drep
turile cetățenești, care știe ungurește.

In programul de mai înainte al parti
dului independist și 48-ist, ca o condiție 
a posedării sufragiului universal a fost 
și aceea, 
maghiară, 
limbi nu poate fi condiția 
Junei limbi nu poate fi condiția exercierii 
iunui drept, pentru-că atunci întreb eu, se 
mai poate vorbi aid de egalitate în exer- 
fciarea drepturilor, se mai poate vorbi de 
egalitatea drepturilor cetățenești, când 
exerciarea drepturilor depinde de știința 
unei limbi? (Zgomot.) Nid odată, darni
ci odată nu voi recunoaște statului acel 
drept de a sili pe cetățeni să învețe vro 
limbă. (Strigăte: Limba statului!) Dacă e 
încă și limba statului, nici atunci nu recu
nosc, și nici odată nu voi ținea de legal, ca 
exerciarea drepturilor cetățenești să se 
lege de știința limbei ungurești. Aceasta 
a fost în'programul partidului independist; 

că respectivul posede limba 
cu toate-că posedarea unei 

exercierii

dar de multe ori am și auzit despre asta. 
iDl ministru ni-a provocat să arătăm în ce 
constă acea politică de maghiarizare. Gu
vernul afirmă, că nu cunoaște lege, care 
să! stea în serviciul acelei politici, apoi să- 
mi dați voe, dară toate legile și toate dis
pozițiile, cari sau adus dela 1868 încoace, 
stau exclusiv în serviciul acelei politia.

Știu eu foarte bine, că clasa domnitoare, 
clasa nemeșilor, (Mișcare.) care pe altă 
bază, dară și mai departe ține în mână 
puterea statului...... (Contestări vii. Stri
găte: Uite-te înprejur!) știu eu foarte 
bine, că această politică de mia- 
ghia riza re o faceți numai din catt- 
za și cu scopul, că să vă apărați și 
sOăvămiștațicu’npașimaideparte 
interesele voastre de clasă. (Zgo
mot mare.) Doară e știut de toți, onorată! 
Cameră, că tot nobilimea maghiară a fost 
aceea, care cu o sută de ani mai înainte, 
pe timpul domniei lui Iosif și Măriei Te- 
riziei și-a uitat limba Ungurească și a în
vățat-o pe cea germană; (Strigăte: Asta 
nu-i adevărat!) doară e știut de toți și 
aceea, onorată Camera, că atunci, când 
pentru întâiașdată a fost vorba, despre 
(aducerea limbii maghiare, ca limbă de dip
lomatică și depistat, atunci o parte însemnat^ 
a nobilimii maghiare a respins aceasta, 
pentru-că vedea în aceea știrbirea drep
turilor strămoșești, pentru-că credea, că 
prin introducerea limbii maghiare se des
chide teren și cetățenilor și și iobagilor 
|m|aighiari, să ia parte în oficii. (Zgomot.) 
Cer scuze, on. Cameră, dacă în trecut am 
experiat astfel de fapte din partea clasei 
dominante, atunci întreb, oare acuma nu 
tot de-aceea urmează această clasă această 
politică, pentru-că o ține de lipsă în apă
rarea intereselor ei de clasă? (Zgomot con
ținu). Doară cu ajutorul acestei politice, 
poate să zmulgă limba naționalităților de 
pe terenul administrației și al indicatu- 
rei — și asta o face și o poate face cu pu
terea legii — și corespunzător acestor dis
poziții și acestui spirit ocupă, această cla
să pentru sine întregul teren al vieții de 
stat și tot așa în urma acestor dispoziții am 
ajuns în acea situație — pot să zic — că 
Uzi acea clasă istorică, care mai înainte ca 
dkțrtțn de pământ poseda puterea, o are și 
!mai departe ((Contestări.) ca un mono
pol al tuturor funcțiilor de stat și funcții
lor administrative. (Zgomot, strigăte: Nid 
jiu poate fi vorba despre aceea!)

MUZSA GYULA. Ce poate vorbi ăsta 
acasă la el?!

AUREL VLAD: On. Cameră! Eu cred, 
că referitor la politica unui guvern putem 
face concluziuni nu atât din legi și pe baza 
legilor, ci mai mult din spiritul cum se 
îndeplinesc acele legi. Și dacă acel spi
rit....... (Zgomot mare. întreruperi).

PREȘEDINTELE (sună): Rog liniște. 
Nu împedecați pe oratori în continuu cu 
treruperi. Asta o oprește și regulamentul 
camerei.

FORSTER OTTO: Ăsta nu-i orator.
AUREL VLAD: Acum voi arăta, că atât 

în administrație, cât și în indicatură, pre
cum și în întreg organismul de stat dom
nește acel spirit, care și-a ajuns apogeul 
în clasica propoziție, pe care a folosit-o 
față de mine președintele unei alegeri, a- 
tunci când eu eram bărbat de încredere 
la acea alegere de deputat, și făcând atent 
pe președinte la abuzurile și ilegalitățile 
ce le comite —documentând cu legea — 
mi-a răspuns: Legea sunt eu! (Ilaritate 
mișcare).

Deci, on. cameră, acesta e spiritul acela, 
care domnește. Tot funcționarul adminis
trativ, precum și cel din urmă pretor o 
spune aceia, că: legea sunt eu. Și jude
cătorul zice: legea sunt eu! — cu un cu
vânt: totdeauna acea lege, pe care toc
mai funcționarii noștri o aplică. (Zgomot. 
Mișcare).

6 VOCE: Aceasta se referă la aplicarea 
legii.

AUREL VLAD: E lucru știut de toți, 
că poporul nostru de țărani deja de mult 
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a străbătut concluzia acestui adevăr, când 
a făurit acel proverb, că lege e aceia ce 
făuresc domnii. (Ilaritate).

SOMOOYi ALADÂR: Da cu spirit mai 
vorbește!

AUREL VLAD: On. Cameră!
Doară putem să vedem, că ce să în

tâmplă în contra dreptului și a legii. Eu 
nu cunosc în țara ungurească vr’o lege, 
care să fi făcut din deportațiune o institu- 
țiune legală; și totuși vedem că pe agi
tatorii bcialiști, adică pe așa muniții agi
tatori .... (Mare zgomot și ilaritate).

HODY GYULA: Foarte bine.
AUREL VLAD: vedem, că pe unul, ori 

pe celălalt secretar socialist al sindicalului, 
care socialist conduce pe muncitori cam 
periculos, forurile administrative îl osân
desc și tot-deauna îl eschid pe vecie din 
acea comună, deci ce poate fi asta alt
ceva decât deportațiune? Și când vedem, 
că astfel de deciziuni sunt întărite chiar 
și din partea miniștrilor, ce-i, nu e asta 
deportațiune ?

Dreptul acesta nu-1 folosesc nici orga
nele noastre judecătorești. Nu există o 
astfel de lege, care ar asigura și ar da drep
tul acesta, pri administrației, ori indicatu- 
rei, și totuși (vedem, că forurile noastre 
administrative fac sistem din astfel de ca
zuri.

Viedem, că fără nici un motiv împrăștie 
sindicatele, când Vedem și aceea, că la 
darea de samă înaintea alegătorilor a unui 
deputat, un caporal de jandarmi are de 
grije și face atent pe respectivul deputat, 
ca să nu agite....

O VOCE (din stânga): Unde s’a întâm
plat?

AUREL VLAD: s’a întâmplat cu tova
rășul meu, cu deputatul Milan Ivanka, că 
un caporal de jandarmi a avut să-l pă- 
zască, să nu agite în contra ideii de stat, 
un caporal s’a ținut în drept să facă atent 
pe un deputat, că cum trebue să preceadă.

Zic, vedem, că administrația de azi și 
guvernul de azi ce spirit păstrează, vedem, 
că dreptul de imunitate al deputaților în 
ce mod se apără, mai bine zis de ce ocro
tire se împărtășește. Numai la aceea mă 
refer, că atunci, când deputății, cari fac 
parte din partidul nostru, și unul dintre 
aceia sunt și eu....

FORSTER OTTO: Leider! (Ilaritate).
AUREL VLAD:.... și colegul meu Ski- 

Icrak, apoi Iuriga (Zgomot mare.) șileh- 
licika, cari toți, imediat'după alegeri au 
îndurat nerespectarea dreptului de imunita
te, prin aceea, căiun funcționar administrativ 
s’a scos afară din anumite locuri și sub 
escortă de jandarmi s’a trimis mai departe 
și li-a atacat libertatea personală, când 
văd, că în aceste cauze, încă nici până 
iaza nu sa făcut raport, și reparație absolut 
de loc nu sa făcut; și din potrivă, vedem, 
că atunci, când e vorba ca să se suspen- 
deze dreptul de imunitate al unui deputat 
naționalist, atunci tare să grăbesc domnii 
deputați pe nerăsuflate discută și dau zor 
să se scape cât mai curând de el și să-l 
predea judecătoriei, așa cum s’a întâmplat 
în chestia Iuriga, când a fost vorba de 
deținerea în arest preventiv; și din contră 
vedem, că în alte state deputății parlamen
tului în genere nu sunt estradați pentru 
delicte politice, doară pot să mă refer 
pentru adeverirea acestora la două 
exemple clasice din Austria, cari explică 
foarte bine, că cum e de a se înțelege 
acea reacțiune austriacă, și în ce raport 
stă cu aceasta libertatea de aici....

HODYGYULA: Dute acolo!
A.UREL VLAD:... Zic, mă refer la două| 

exemple clasice. Unul e al grofului Stern
berg, despre care se știe de toți, că după 
disolvarea Reichsrathului sa refugiat în 
Africa, ca să nu-1 aresteze și care după-ce 
a fost ales iarăși deputat, reîntorcându-se, 
nimenea nu cere suspendarea "dreptului 
de imunitate, nimenea nu cutează să-l 
perzecute pe cale judecătorescă, pentru- 
că bine știe, că fiind acuzat cu delict poli

tic, Reichsrathul austriac și așa va nega 
nimicirea dreptului de imunitate.

Și mai e atei încă un exemplu classic, 
on. Cameră, anume cazul deputatului Das- 
cinsky, care cu ocazia alegerilor din ur
mă, cu toate că e unul din capii social- 
democraților austriaci, a căzut, și care îna
inte de asta cu 10 ani, atunci, când încă 
nu era ales deputat, a ținut o vorbire po
litică, pentru care a fost pedepsit la 6 săp
tămâni închisoare. Sentința a avut putere 
legală și totuși, cu toate că în decurs de 3 
cicluri a fost deputatul Reichrathului, ni
menea n’a cerut suspendarea dreptului d>e 
(imunitate, ba nici sentința cu putere de 
lege nu ș’a aplicat față de el, pentru-că 
sentința provenea din delict politic.

Iată, on. Cameră, cum se aplică în Aus
tria cea reacționară dreptul de imunitate. 
La noi, on. Cameră, îl eschid și-l dau 
afară pe un deputat și-l împedică în exer- 
ciarea chemării lui de deputat, iar, când 
cazul acesta ajunge înaintea comisiei de 
imunitate, atunci, on. Cameră, cauza a- 
ceasta n’o ține de urgentă. Da așa e, 
dar suspendarea dreptului de imunitate 
al deputatului Iuriga, nu e (așa, că on. Ca
meră a ținut-o de urgentă?

Ce denotă acest spirit, on. Cameră?! 
i Dar merg mai departe, on. Cameră, și 
aduc încă Un caz classic, care conturează 
Iacei spirit, ce-1 reprezintă aici la noi băr
bații noștrii conducători. Lucru știut de 
țoți, că cu ocazia îUltiimei alegeri din 
Beiuș, colegul nostru, deputatul Vasile 
Lucaciu a învins’ cu mare majoritate. Când 
is’a discutat cazul acesta în sânul partidu
lui independist, conducătorul acelui par
tid a zis ,că: iau sub scutul meu cercul 
Beiușului și am să am eu de grije, ca să-1 
recucerim. (Strigăte . din stânga: Foarte 
bine! Foarte corect a făcut!)

On Cameră, dacă'capul unui, partid și nu 
un ministru se exprimă în felul acesta, 
(atunci cu totului tot sub altă judecafăl 
cade; dară atunci, când ministru ca pre
ședinte al partidului se exprimă în felul 
acela, că va lua sub scutul său un cerc 
oare-care, ce poate să înțeleagă acel func
ționar administrativ din vorbele ministru
lui, dacă nu altceva, decât, că ministrul 
voește, ca acel cerc să fie recucerit cu 
ori și ce mijloace? Și ce mai înseamnă as
ta și din alt punct de vedere? Având în 
vedere, Că cazul acesta e .înaintea comisiei, 
însemnează și aceea, că: dorința mea e 
aceea, ca comisia să nimicească alegerea. 
(Contestări.) Și aceasta poate însemna.

NAGY GYORGY întrerupe). •
PREȘEDINTELE: 11 rog pe dl deputat 

Nă’gy Gyorgy să nu apeleze la comisia 
..... , căci și așa comisia precede absolut 
independent și de bunăseamă va ști cum 
să aducă sentința.

AUREL VLAD: Și încă un caz mai aduc, 
on. cameră, care încă destul de bine carac
terizează stările noastre. S’a întâmplat a- 
nume, că partidul independist a hotărât cu 
Unanimitate, să salute pe Tărcăeni, să sa
lute acea comună care s’a bătut pentru in
teresul ideii independiste, acei Tărcăeni, 
cari au dat foc acareturilor episcopului gr. 
cat., ca prin asta să dea prilej președin
telui alegerii să se amestece. Ii salută pe 
acei Tărcăeni, cari sub scutul jandarmi
lor au brutalizat pe ceilalți alegători.

O VOCE (din stânga): Nici un cuvânt 
nu-i adevărat din toate astea.

AUREL VLAD: Când un mare partid al 
țării, care în urma majorității numerice e 
chemat să ia singur în mânile sale gu- 
vernarea, când un astfel de partid salută 
astfel de oameni, cari comit așa ceva, scu- 
zați-mă, dar ce însemnează asta, dacă nu 
altceva de cât impintenare la aceea, că 
dacă se Va da o nouă ocazie, atunci mai 
bine s’o faceți bravilor flăcăi! (Zgomot 
continuu).

PREȘEDINTELE (sună): Rog liniște!
AUREL VLAD: Când văd spiritul acesta 

și când știu, că pe terenul administrației și 
al indicaturii domnește cel mai mare ab
solutism (contestări) — asta și d-voastră 

ați accentuat-o de multe ori ca partid în 
opoziție, însă de când ați ajuns la guvern, 
nu numai că nu s’au ameliorat stările, ci 
din contră pot să afirm, că din zi în zi 
decădem tot mai mult (contestări vii), — 
când văd (acesta (absolutism) atunci îmi 
pare așa de ironic, când vorbim de ga
ranții constituționale, când înaintăm pro
iectul de lege despre garanțiile constitu
ționale, când primul lucru ce ar trebui să-1 
facem pentru apărarea constituției, ar fi 
să facem o adevărată constituție, care dacă 
va fi atacată să poată conta la sprijinul 
alor 20 de milioane de cetățeni, iar nu 
numai la sprijinul unei clase dominante. 
(Zgomot).

COR. BRED1CEANU: Asta o vrem!
AUREL VLAD: Asta ar fi adevărata ga

ranție constituțională, anume aducerea u- 
nej astfel de constituții, a cărei atacare 
să însemne atacarea fie-cărui cetățean în 
interesele lui vitale.

Eu însă nu văd nici urma unei astfel 
Ide constituții în proectele de lege, des
pre garanțiile constituționale înaintate de 
dl ministru de interne, ba pot afirma cu 
tot curajul, că cu toate garanțiile astea con
stituționale de hârtie și în viitor o gu
vernare absolutistică tot așa mână liberă 
•va avea și tot așa de bine se va simți 
ca și în trecut. (Zgomot).

Dacă vorbim despre garanții constituțio
nale, atunci n’ar trebui să ne îngrijim în 
primul caz de aceea, ca domnia legilor să 
fie a asigurată pe toate terenele? Atunci 
n’ar trebui să ne îngrijim în primul rând 
ca dreptul de întrunire și de asociare, să 
știe fiecare cetățean că ce drept are, că 
unde și în ce fel își poate exercia drep
turile lui cardinale cetățenești? Despre asp 
însă nici n’ascultă, nici nu voesc să știe, 
pentrucă în un stat organizat, unde pe te
renul acesta sunt stări organizate, nu s’ar 
putea susținea domnia de clasă. Mai bine, 
să dăm prilej ca un viitor Kristoffy să 
poată iarăși interzice dările de seamă ale 
deputaților, cum s’a întâmplat și atunci, 
când Fabricius a împrăștiat dieta. (Zgo
mot).

Doar știți, c’a putut-o face. Dacă o fac 
și miniștrii constituționali atunci, când e 
vorba de muncitori și de noi; atunci 
fără nici o controlă aplică lucrurile acestea, 
tocmai așa ca în trecut (contestări).

Cer scuze, on. cameră, doar numai acu
ma de curând în ținuturile slovace au o- 
prit mai bine de o sută de adunări popo
rale, iar programul adunărilor poporale a 
fost sufragiul universal.

Când astfel se aplică aceste drepturi car
dinale cetățenești, atunci mai avem noi lip
să de garanții constituționale? Doară două 
dintre cele patru proiecte de legi despre 
garanțiile constituționale n’au absolut nici 
o însemnătate. Acolo e proiectul de lege 
despre asigurarea reciprocă a funcționari
lor în chestia penzionării. Ce fel de ga
ranție constituțională e asta? (strigăte din 
stânga: cine (zice că e aceea?) Acolo e șter
gerea legii lui Szapâry. (Strigăte: nici asta 
nu zice nimenea că e garanție constituțio
nală!) Ce însemnătate are legea asta? Azi 
legea asta n’are absolut nici o însemnătate, 
de oare-ce articolii XXI și XXII din legea 
din 1886 au înscris în lege centralizația, 
dară e condusă și statificarea administra
ției, deci trebue numai să se folosească de 
aceasta și un guvern absolutistic se va și 
folosi. (Zgomot din stânga).

De oare-ce observ aici un spirit con
trar, îmi țin de datorință să arăt pe scurt 
cum și în ce chip se poate centraliza și în ce 
chip se poate introduce sistemul de a nu
mi funcționari în contra autonomiei comi
tatelor. E foarte simplu. Fișpanul așa va 
exersa dreptul său de candidare, că co
misia congregațională numai pe cei 3 can
didați ai săi îi poate alege. Cei 3 candi
dați însă pot fi unelte oarbe. Știm însă, 
că fișpanul natural e sluga plecată a mi
nistrului de interne și deci ministrul de in
terne cu ajutorul fișpanului poate intro
duce cu ajutorul dreptului de candidare, 
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sistemul de numire pe toată linia. Dacă 
voim, ca să ștergem statificarea, atunci nu 
e destul să abrogrăm numai legea vestită 
(să înțelege: lex Szapâry) ci trebue să in
troducem adevăratul drept autonom, acolo 
trebue să începem dar nu să ne apucăm 
să ștergem bî lege, care în viața practică 
și așa n’are nici o însemnătate.

Despre celelalte două proiecte de legi, 
cari tractează despre garanțiile constituțio
nale nu voesc să vorbesc acuma mai pe 
larg; voi avea ocazie să mă ocup mai pe 
larg atunci, când vor fi înaintate camerii 
spre desbatere. Acum numai atâta adaug, 
că cu toate aceste legi, cari apără consti
tuția numai pe hârtie, un guvern absolu
tists va precede tot așa de ușor, ca și 
până acuma. (Zgomot).

HODY GYULA: Mai trebue numai can
didat Kristoffy în Bogșa.

UGRON GÂBOR: 800 de mii de suliți.
AUREL VLAD: Acuma scurt, (strigăte: 

-dar foarte scurt!) foarte scurt, tocmai având 
în vedere și aceea că timpul e cam înaintat, 
•cu toate că ași avea încă multe de spus, 
dară voi mai avea ocazie să-mi spun pă
rerile mele, acuma scurt de tot mă voi a- 
bate la două momente.

D-l ministru de interne a fost zis (odată, că 
politica dumnialui față de naționalități e: 
să iubească massele poporului, dar să per- 
zecute pe agitatori.

H6DY GYULA: Pe cei ca Vlad!
AUREL VLAD: O parte a acestei pro

bleme de guvernare e deja dusă la în
deplinire. Perzecutarea pas de pas a agi
tatorilor, care se practică în tot felul o 
experiem zilnic.( (Zgomot în stânga).

On. Cameră! Cine va urmări cu atenție 
acele procese politice, cari sau pornit sub 
actualul guvern și în cari — durere — în 
împrejurările noastre bolnăvicioase și ju
decătoriile au osândit pe acuzați și cine va 
judeca toate acestea obiectiv acela va zice, 
că în această epocă în Ungaria nu există li
bertatea cuvântului. (Zgomot).

Cunosc o astfel de sentință, în care can
didatul de deputat pentru aceea a fost ju
decat — supt pretext de agitare — pentrucă 
în vorbirea sa a spus că nu-i trebue școală 
ungurească și învățător ungur, ci-i trebue 
școală slovăcească și învățător slovac.

Cunosc un caz, on. cameră, când baza 
acuzei a fost următoarea frază: «cer limba 
de pertractare slovăcească» — și respectivul 
a și fost judecat. Vă pot arăta și sentința.

Când văd aceste cazuri, când văd, că 
forurile judecătorești maghiare, pentru ast
fel de lucruri osândesc pe acuzați, atunci 
cu tristețe constat, că neatârnarea judecă
torilor și obiectivitatea nu mai apără azi 
drepturile cardinale ale cetățeanului.

AUREL VLAD: Cer scuze, on. Cameră 
și on. domn președinte, dară neatârnarea 
juzilor absolut n’am atacat-o și nici prin 
(minte nu-țini trece așa ceva. Doară tocmai 
jD-Voastră juzii ați pretins în congresul d- 
voastră din Seghedin, garantarea legală 
a neatârnării judecătorești. Dacă d-voastră 
țineți de nemulțămitoare neatârnarea ju
decătorească, atunci ce să zic eu ? Și când 
tocmai opinia publică maghiara a consta
tat pe timpul lui Fețjervăry, când se prac
tica confișcarea gazetelor, că neatârnarea 
judecătorească nu e destul de garantată, 
atunci ce să mai zic eu? Așa stăm din 
punctul acesta de vdere, on. Cameră! Din 
alît punct de vedre, anume, că cum stăm 
cu iubirea poporului? Apoi cu iubirea po
porului așa stăm, că acel proiect de lege, 
prin înaintarea căruia' în adevăr' s’ar arăta 
iubirea poporului e proiectul de lege despre 
sufragiul universal, care proiect însă încă 
tot întârzie în negura nopții.

Și, on. Cameră, trebu să reflectez și( ace
lei declarații a domnului ministru de in
terne, în înțlesul căreia încă nici până 
(azi nu s’a discutat de cătră consiliul de 
miniștri bazele, pe cari trebue să se facă 
această lege. Dară merg mai departe și 
atrag atenția, on. Cameră, spre un nou 
Laz caracteristic, care caz l’am scos din 
faptele lui Darănyi, care e tatăl poporu

lui. Și acesta e următorul: (S’aurim!) Mi
nisterul de domenii a cumpărat în comita
tul Hunedoarii mai multe moșii pentru sco- 
pturi de colonizare. Intre altele a luat și 
moșia vecină cu a mea, la care erau avi
zate două comune, pentru-că exclusiv din 
(aceea trăiau așa că luau în arândă moșia 
(aceea. Singurul îsvor de trai al celor două 
comune și iată, că acuma o ia dl ministru, 
d(ară nu pentru-ca să o dea celor două 
comune, din cari și așa se duc cu droaia 
în America, ci'pentru-ca să\ Co Ionizeze cian- 
găi aduși diti Bucovina, iar pe locuitorii 
celor 2 comune îi silește direct să ia bă
țul pribegiei^

NAGY GYORGY: Ciancăii aceia sunt 
buni patrioți

AUREL VLAD : Intre astfel de împreju
rări de geaba îi spunem poporului, că: 
„miniștri vă iubesc", căci ei judecă din 
fapte, cari arată tocmai contrarul.

încă un caz să mai arăt.
Înțeleg politica ce o face guvernul în che

stia dării, care se vede din proiectul despre 
reforma dării.

In aceste proecte se lasă afară tocmai 
acele dispoziții, cari ar servi poporului; 
sistemul dării progresive cum grano salis 
se manifestă, care se nizuește spre ridica
rea dării de consum. Doară guvernul și în 
transacțiune și-a asigurat mână liberă în 
chestia dărilor de consum și pentru-ce a 
făcut-o asia? De aceea, ca greutățile statu
lui să le plătească cu prețul aruncului de 
dare pe clasele sărace ale poporului, iar 
bogătanii și puternicii cu atât mai bine să 
fie cruțați. (Contestări.) Doară vedem și 
putem constata, că și in trecut partea cea 
mai mare a ștergerii dărilor s’a făcut spre 
binele clasei bogate, spie binele clasei ne
meșilor. Observ, că dl ministru desaproabă 
apoi iată în comitatul Hqnedoarii s’a în
tâmplat nu de mult, că un funcționar dela 
administrația financiară a început să gră
bească incassarea restanței de dare dela 
moșierii cei mari și ce a fost rezultatul ?

Acela, că întreaga clasă de moșieri a ve
nit la Budapesta și a uneltit permutarea a- 
celui funcționar. Dacă sar face o statistică 
despre aceea, că dela 1868 încoace care 
clasă a societății a avut mai multă parte de 
ștergeri de dare, atunci s’ar putea constata, 
că de bună seamă clasa nobililor și clasa 
de mijloc sau împărtășit de aceste avantagii, 
acel om sărac însă era silit să se despartă 
de colibă și de văcuță cei dă hrana, (con
testări).

Așa observ on. cameră, că guvernul ac
tual mai bine exprimă calitățile unei domnii 
de clasă, mai bine decât ori care alt guvern 
de până acuma.

Eu sunt în curat cu urmările politicei coa
liției. Acestea sau duc la absolutism, sau la 
revoluție, la revoluția societății și a naționa
lităților.

Eu față de un astfel de guvern n’am nici 
o încredere și deci indemnitatea nu o votez.

(Aprobări vii în centru pe băncile națio
naliștilor).

Cronica externă-
Destinul Austriei.

L’Echo de Paris publică într’unul din 
numerile sale din urmă un articol intere
sant, în care schițează interesul ce-1 are 
Austria de a fi contra Germaniei.

Iată cum șe exprimă ziarul parizian asu
pra acestei chestiuni.

«Mă gândesc la regina aceea a Angliei, 
care zicea. Dacă mi-ar deschide cineva i- 
nima ar găsi scris în ea numele de Calais.

Dacă ar deschide inima împăratului Fran- 
cisc Iosif, ar găsi scris numele de Sadova.

Luațivolpera lui Iohan Emmer asupra a- 
cestui suveran, citiți memoriile feldmare- 
șalului Benedek învinsul dela 1866, rămas 
demn de stimă, și poți găsi că apărarea 
Care a înhămat pe un habsburg la carul 
de triumf al Hohenzollernilor în anul al 
18-lea al domniei sale și în al 36-lea al
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vieții a trebuit să apese greu asupra exis
tenței sale întregi.

Lovitura l’a atins în floarea vârstei și 
a moralului său și speranța unei revansări 
nu l’a părăsit nid astăzi.

Francisc Iosif nu se putea gândi să re
cucerească ceea-ce aperdut, înainte de.a-î 
reuși să conserve oeea-ce i-a rămas în mână. 
El a voit să fie între toațe popoarele sale 
legătura care să țină naționalitățile dife
rite în jurul coroanei sale micșorate.

Și putem zice, că i-a reușit prin muncă 
și pbciență. El a ajuns până a-și asimila 
cele opt limbi ale imperiului său, el a păs
trat contractele cu popoarele sale și cu 
reprezentanții săi.

Mai mult rege, decât tată, mai mult sol
dat decât cetățean, el a știut să arate supu
șilor săi o bunăvoință care i-a legat de el.

Dar această legătură este ea unică la po
poarele austro-ungare, singura care-i ține 
adunați ? . j

Ei bine nu!
Este o greșeală a crede, că acest mosaic 

compus din atâtea materiale diferite, nu-și 
păstrează consistența decât cimentată de 
forța morală a împăratului și că el se va 
sparge la moartea sa. Este .de asemenea 
o eroare de-a pretindea ca fiecare din a- 
ceste rase ale Imperiului este impacientafă 
de a se atașa grupului etnic din care a 
fost ruptă și că se prepară de a se des- 
robi de sub autoritatea successorului lui 
Francisc losif. De fapt desmembrarea im
periului habsburgic este tot așa de imposi
bilă ca și unificarea ei.

Un membru al familiei lui Andrâssy, s’a 
inițiat astfel asupra acestei chestiuni. Să 
uită, că națiunile noastre diferite nu sunț 
separate de granițe naturale. Nu numai 
că nu sunt reunite în grupări ori districte, 
dar ele se amfestecă unele cu altele. Nem
ții, polonii, Rutenii, ungurii, cehii, sârbii, 
croații, românii, italienii vorbesc dialecte 
deosebite de limba obicinuită a fraților lor 
și asociații Austro-Ungariei.

Astfel aceste popoare diferite n’au nici 
un interes de a prefera pe un Romanoff sau 
Un Hohenzollern unui habsburg.

Se va zice, că printre nemții din Aus- 
tro-Ungaria sunt pangermaniști înverșunați 
în frunte cu Schonerer și cu Wolff și stri
gătele de «Trăiască regele Prusiei» au ră
sunat până în parlamentul din Viena. Insă 
aceste manifestații, cari sunt singurile miș
cări de opină într’adevăr ostile habsbur- 
gilor au o origină artificială, cunoscută de 
toată lumea.

De fapt agitația pangermană încurajiatăl 
sau nu de Wilhelmstrasse este ca multe alfe 
utopii vanitoase ale politicei prusiene, de 
o absurditate de necrezut.

(Va urma.)

FftAMZ JOSEF Apă purgativă

ȘTIRII E ZILEI.
Marți, 23 Octomvrie v.

— Alegeri la congregația comitatului 
Bistrița-Năsăud. Cetim în „Rev. Bistriței" 
un comunicat al vicecomitelui din acel co
mitat asupra alegerilor congregaționale.

Alegerea de membri în congregația co
mitatului Bistrița-Năsăud se va face Luni în 
11 Novembre n. 1907. La alegere ajung 
(membrii aleși în anul 1901, a căror man
dat de 6 ani a iespirat.

In cercul Sângeorzului vin sub alegere 
membrii Gerasim Domide, protopop în* 
Bistrița, Simeon Monda, protopresbiter în 
retr. din Bistricioara, Paul Beșa, coopera
tor din Borgoprund, loan Issip, director, 
de bancă, Eliseu Dan, preot în Borgosu-i 
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fceni, Zaharie Bulbuc, preot în Măgura și 
IDr. Ioan Malaiu, advocat în Rodna și a 
lui Const. Popu fost preot în Feldru, ca
re a murit, 8 membri;

în cercul Năsăudului: Alexandru ii al ița, 
profesor, Foldvăry Mihăly, Iosif Lucchi, ma
jor i. p,, Michael Wolf, Alexandru Pălă- 

notar, Anton Precup, preot, Mace- 
ld|ofn Linul, înv., iar vacante au ajuns locu
rile membrilor Or. Pletosu, Dr. Simeon 
Pbpu, Dr. Dionisiu Loginu, lusdți în lista 
virilijștilor, și a lui Nidulae Rusu, care a 
abzis, 11 jmembri;

în cercul Șieului: loan Mărginean că
pitan în p., Dr. Alexandru Pop, medic, 
Joh. Dienesch preot, Simeon Tanco preot, 
loan Bârsan preot, Vasile Bălan preot, 6 
membri.

In cercul Sângeorzului sub prezidiul 
dlui loan Issip, fiind substitut dl Pamfil 
Grapini, aleg următoarele 21 comune: Bor- 
gorus, Borgomijloceni, Borgojoseni, Fel
dru, Borgosuseni, Borgoprund, Borgotiha, 
Borgobistrița, Borgomureșeni, Coșna, Câr- 
libaba, Șanț, Rodna, Maieru, Ilva-mare, Mă
gura, Sângeorzul-rom., Sâniosif, Leșu, Ilva- 
m|ică și Nepios. Localul de alegere e casa 
comunală din Sângeorz.

In cercul Năsăudului sub prezidiul dlui 
loan Ghetie, fiind substitut dl Dr. Alexiu 
Davidu, aleg următoarele24 comune: Nă- 
săud, Rebrișoara, Parva, Rebra, Salva, Hor- 
dou, Bichigiu, Telciu, Romuli, Mocod, Mi
titei, Runc, Zagra, Poileni, Suplai, Gău- 
reni, Lușca, Entradam, Prislop», Cepan, 
Tăure, Nimigea-rom., Nimigea-ung. șiMin- 
iiu. Localul de alegere e casa comunală 
din Năsaud.

In cercul Șieului sub prezidiul dlui loan 
Popu, fiind substitut dl loan Vasilichi, aleg 
următoarele comune: Caila, Brașfalău de 
jjos, Brașfalău de țsjus, Orhei, Cușma, Neț, 
Galaiț, Herina, Serețel, Bungardul-săsesc, 
Șomfalăli, Ardan, Ruștior, Sebiș, Bârla, 
iFriș, Buduș, Șimotelnic, Șieu, Șirling, Șoi- 
muș, Monor, Budacul-rom., Ragla, Șieuț, 
’Bileag, Sântioana, Nușfalău și Gledin. Lo
cul de alegere e casa comunală din Șieu.

Votarea se face prin țidule de votare, 
pe care se scriu atâtea nume câți membri 
se aleg, țidulele se pun în persoană în urna 
de votare.

Votarea se începe Ia 9 ore dimineața, 
și ține până la 4 ore după amiazi.

— Reuniunea maghiară pentru spri
jinirea teatrului din Bistriță a colectat 
până acum din oferte benevole suma de 
81.324 cor. ca fond pentru clădirea unui 
teatru — spune «Rev. Bistr.» — In tot cazul 
un rezultat, care dă dovadă de foarte multă) 
stăruință a Maghiarilor din Bistriță, cari 
se rieduc la o mână de diregătorași, cari 
bieții de ei nu prea vor fi având din ce 
să facă lues cu ofrante mai însamnată — 
și la o inână de evrei, cari până acum n’au 
prea apucat să învețe jargonul lui Tuhu- 
tutn.

— Despre procesul d-lui Dr. Deme- 
triu Lascu cetim în unele ziare că pedeapsa 
în bani, ce i-s’a dictat prin tribunalul din 
Pradea-Mare, ar fi de 500 coroane. Noi 
știm, că această pedeapsă ar fi de 1000 
coroane. Cel puțin așa ni s’a scris. O 
greșală trebue să fie la mijloc, ori din 
o parte, ori din alta. Nu putem să consta
tăm, care dintre cele dope versiuni spune 
(adevărul. Bine ar fi, ca din partea cores

pondenților să se evite astfel de contra
ziceri.

— Starea sanitară a Pontificelui Ro
man. Se răspândiseră știri neliniștitoare cu 
privire la sănătatea papei. „Osservatore Ro
mano" declară acele svonuri ca lipsite de 
orice temei, dat fiind, că Sfinfta Sa se simte 
cât se poate de bine.

— Suspendări. A fost suspendat din o- 
ficiu vicecomitele Albei-Inferioare Szâsz 16- 
zsef. Iar contra solgăbirăului din Uioara de 
pe Murăș, Bote Kâlmân, s’a pornit cerce
tare disciplinară. Cauza nemijlocită a sus- 
pendărei este o arătare ce a făcut-o minis
terul de agricultură și din care se vede, că 
prețurile încasate pentru bucatele date celor 
amenințați de foamete din comitatul Albei 
Inferioare în anul 1905 nu s’au vărsat în 
visteria statului— era vorbă de 80.000 cor.; 
ci vicecomitele Szâsz și cu solgăbirăul BOte 
au pus banii la casa de păstrare din Uioara 
care stă sub conducerea lor și Ia care au 
și dispărut banii iute și degrabă, fără a se 
putea ști ce s’au făcut.

S’a mai aflat, că Szâsz J6zsef ținea și 
mai multe crâșme în cari avea oameni plă
tiți ; dar venitul crâșmelor îl lua el.

— O nouă scrisoare a lui Bjdrnson. 
BjOrsterne BjOrnson a trimis la „Agramer 
Tageblatt" o scrisoare, în care-i mulțumește 
pentru apărarea ce i-a luat-o aceasta, față 
de atacurile foilor șoviniste maghiare.

Tot în aceasta scrisoare eruditul scriitor 
norvegian tratează și despre atitudinea lui 
Tolstoi față de Apponyi.

— Noui bancnote de 20 coroane. La 
1 Maiu 1908 să vor pune în circulație 
bancnotele noui de câte 20 coroane. Ace
ste bancnote vor fi ceva mai mari ca cele 
de până acum. Coloarea lor va fi violetă 
ca la cele de 10 cor. dar nu uniformă, ci 
la lumină vor face un joc de culori. Pe 
ambele părți va fi pus un cap de femee 
lucrat artistic. Numerii seriilor vor fi notați 
cu roșu, suma pusă în circulație va fi de 
30 milioane.

— Rezultatul alegerilor în Dumă. 
După știrile sosite până la amiazi au fost 
aleși 393 deputați dintre cari 189 ai drep
tei și monarchiști, 113 octombriști și mode
rați, 4 membri ai partidului renovărei paci- 
nice, 33 cădeți, 14 naționaliști polonezi, 6 
mahometani, 10 socialiști, 24 membri ai 
stângei, și 2 fără partid. Au mai rămas de 
ales încă 47 deputați.

— Invitare. Inteligența română din Ag
nita și jur, aranjează Vineri în 8 Noembrie 
1907 st. n. în sala cea mare a hotelului 
„Agnita" o producțiune teatrală împreunată 
cu dans în favorul fondului reuniunei fe
meilor române din tractul Agnitei, cu urmă
torul program:

1. Păsărică trecătoare, cor bărbătesc în 4 
voci; 2. Arvinte și Pepelea, comedie într’un 
act de V. Alexandri; 3. Coroana Moldovei, 
cor bărbătesc în 4 voci; 4. Țiganul virilist, 
de E. Suciu, predată de autor; 5. Sună bu
ciumul, cor bărbătesc.

In pausă se joacă călușerul. După pro
ducțiune joc.

Prețul de intrare: Locul 1 1 c. 60 fileri, 
locut 11 1 c., locul 111 60 fii., galerie 40 fii.

— Convocare. Adunarea cercuală ordi
nară a despărțământului VI (Sebeș) al „A- 
sociațiunei pentru literatura română și cul
tura poporului român" în anul acesta se va 

ținea în comuna Râhon, Duminecă în 17 
Noembrie 1907 cu următorul program: 1* 
Deschiderea adunării la ora 1 p. m.; 2. Ra
portul general al comitetului despărțămân
tului despre activitatea sa dela ultima adu
nare cercuală; 3. Raportul casarului prin 
care prezentează rațiociniul pe a. 1906 și 
budgetul pe a. 1903; 4. Alegerea unei co- 
misiuni pentru censurarea acestora; 5. Ale
gerea! unei comisiuni pentru înscrierea de 
membri noi și încasarea taxelor ; 6. Prele
gere poporală din vierit (filoxera); 7. Rapor
tul comisiunei de sub nr. 4; 8. Raportul 
comisiunei de sub nr. 5, statorirea budge
tului pe a. 1908 ; 9. Reorganisarea comite
tului pe un nou period de trei ani; 10. Or
ganizarea agenturei; 11. Alegerea unei co
misiuni pentru verificarea procesului verbal; 
12. închiderea adunării.

Sebeș, la 4 Noembrie 1907.
Comitetul despărțământului VI. 

director, secretar.
Medeanu G. Tătar

protopresbiter.

Raportul general
al Reuniunei de pompieri din Săliște,din 

prilejul împlinirei unui sfert de veac.

(Urmare).
Reuniunea pompierilor vol. care era strâns 

legată de ființa întemeietorului ei să gră
bește ai da ultimele onoruri. In frunte cu 
steagul reun. învălit în zăbranic, ca la 30 
pompieri, între cari toți funcționarii sub con
ducerea căpitanului N. Henț s’au presentat 
la locuința reposatului în Sibiiu, de unde 
însoțesc conductul funebru până în cimite- 
riul losefin și unde depune o cunună de 
flori naturale pe mormânt cu inscripția: 
Reun. pomp. vol. din Săliște. Vrednicului ei 
întemeietor.

Reuniunea participă la un foc în Rod.
Fiind reun. în doliu petrecerile obicinuite 

în anul acesta nu să arangează.
In 1891. Comitetul să constitue tot în fe

Iul anului trecut. Să țin exercițiile recerute 
și să aranjază petrecerile obicinuite.

Reun. ia parte la un foc în Săliște.
In 1892. Reuniunea

N. Henț preș.
N. Neamțu secret.
1. S. Banciu insp.
I. Dubenschișefde stâns. L. Stoia v. șef de st
R. Mircea stegar. I R. Comșa v.-steg 

Să reparează rechizitele și să procură unele 
rechisite noauă.

să constitue astfel: 
1. Roșea vice preș.
N. Mosora cassar
O. Șteflea v. isp.

Să fac mai multe exerciții pentru deprin
derea în manuarea rechisitelor.

Stan Vule donează 50 fl. spre a particip* 
reun. la înmormântarea lui.

Văduvei signalistului I. Muntean i-să asig- 
nează un ajutor de 20 fl. iar în favorul mi- 
norenei Maria Mândrian să face o colectă 
de 85 cor. 20 fii. care astăzi să urcă la suma 
de 164 cor. 81 fii.

Din incidentul împlinirii de 10 ani de 
existență reun. arangează o petrecere foarte 
succeasă și să fotografiază în grup.

Punândusă reg. de Exerciții în aplicare și 
astfel signaliștii având mai mult lucru de 
aici încolo li-să votează o remunerație anu
ală permanentă.

Reun. ia parte la un foc în Săcel și unul 
în Mag.

In 1893. In anul acesta din causa multe
lor ocupații să retrag din fruntea reun. căp„ 
N. Henț și v.-căp. I. Roșea. După-ce cu 
toată stăruința nu’i mai este dat reun. a-i 
mai avea pe numiții dni în fruntea sa, re
uniunea le exprimă, pentru bunele serviții, 
mulțumită protocolară și îi declară de mem
bri onorari.

Comitetul să constitue astfel:
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I. Banciu v.-căp. 
N. Mosora cassar.
M. Tomoiagă v.-insp.

din fruntea pom-

astfel:
Chirca v.-căpitan.
Crișan v.-secret. 

M. Tomoiagă insp. 
L Țântea șef de st.

I. 
I.

N. Neamțu căpitan.
C. Herța secret.
O. Șteflea âsp.
N. Lascu șef de stâns. L. Stoia v. șef de ^t. 

In anul acesta să țin 7 exerciții.
I. Comșa sen. și soția domază reuniunii 

100 ft. D. V. Popa donează 25 fl. Să aran- 
gează balul și maialul obicinuit.

In 1895. Comitetul se alege astfel: N. 
Neamțu căpit., I. Banciu v. căp., A. Gogo
nea casar, C. Herța secretar, Florian secre
tar II, O. Șteflea insp. Se țin 8 exerciții. La 
un exercițiu de noapte ia parte și esmisul 
comit, central, care rămâne pe deplin mul
țumit cu reun.

Se aranjează balul și petrecerea de vară 
obicinuită.

Reuniunea ia parte la un foc în Săliște. 
In 1896, Din cauză de morb căpit. reun.

N. Neamțu se retrage din fruntea reun. Reu
niunea mulțumindu-i pentru serviciul făcut 
îl alege căpitan onorar.

Sa alege următorul comitet:
N. Henț căpitan, 1. Banciu v. căpitan, C. 

Herța secret., I. Florian v.-secr., A. Gogo
nea casar, I. Țântea șef de stâns, I. Mun
tean v.-insp., M. Tomoiagă insp., D. Minoiu 
v.-șef de stâns, I. Dubenschi șef bare., L. 
Stoia v -șef bare., N. Lascu șef t. I, N. 
Hanciu v.-șef t. I, Iosif Vester șef t. 11, I. 
Șteflea v.-șef t. II, I. Chirca stegar, D. Bă- 
ilă v -stegar. I. Bucșan șef sacagiu, I. Giur
giu v.-șef sac., M. Rădulescu șef sent., I. 
Comșa v.-șef sent., Iosif Simonetti șef sign., 
Iohann Schneider v.-șef sign.

Se procură tulumba sistem „Budapest" cu 
832 fl. 50 cr.

Se aranjează petrecerile obicinuite.
Reun. ia parte la un foc în Săliște.
In 1897. Vrednicul și energicul căpitan N. 

Hen{ să retrage definitiv 
pieri lor.

Comitetul să constitue
1. Banciu căpitan.
C. Herța secret.
1. Bucșan cassar. 
I. Muntean v. insp. 
I. Țifra v.-șef de stâns. D. Minoiu șef bare. 
I. Neamț v.-șef bare. N. Lascu șef T. I.
L. Stoia v.-șef T. I. I. Șteflea șef T. II.
M. Rădulescu v.-pef T. II. N. Hanciu șef T. 
III. I. Ciurgiu v.-șef T. III. I. Iuga stegar.
D. Băilă v.-stegar. D. Bârzan șef sac. I. Ciu
cur v. șef sec. N. Șoima șef sent. II. Comșa 
v. șef sent. D. Ghib controlor. L Simonetti 
șef sign. 1. Schneider v. șef sign.

Să procură 60 chipie.
Să fac 8 deprinderi.
Să arangează petrecerile obicinuite. Reun. 

ia parte la înmormântarea lui Maria N. Sârbu 
și dș Iustina O. Bârză, primind câte o do
nație de 30 fl.

Participă la un foc în Săliște.
In 1898. Comitetul să constitue astfel:
I. Banciu căpitan. I. Chirca v. căpitan. 

C. Herța secret. Iul. Crișan secret. II. I. Buc
șan cassar. V. Crișan controlor. M. Rădu
lescu insp. loan Muntean v. insp. I. Țântea 
șef de stâns. II Neamțu v. șef de stâns. I. 
Iuga stegar. II Comșa v. stegar.

I. Roșea donează 50 fl. reuniunii cu sco
pul de a să înfrumseța grădina pompie
rilor.

Să țin 7 deprinderi.
Cu ocasia esundării râului pompierii dau 

incercaților ajutorul de lipsă.
S’a arangeat petrecerile obicinuite.
Reun. ia parte la un foc în Săliște.
In 1899. Comitetul

1. Banciu, căpitan. 
C. Herța, secretar. 
I, Bucșan, cassar.

Să țin exerciții.
Reuniunea ia parte

Gurarâului. Pentru prestațiunile cu aceasta 
ocasie șeful administrativ cercual îi exprimă 
reuniunii mulțumită

Să arangiază petrecerile obicinuite. Cu 
ocazia ținerii adunării generale a Societății 
fondului de teatru a susținut ordinea și s’a 
înscris de membru ordinar.

(Va urma)

L. Stoia v.-șef T. I.

să constitue astfel:
1. Chirca, v.-căpitan.
1. Crișan, secret. II.

la foc în Săcel și

Romanul ziarului „Lupta."

Părinți și fii
de (63)

Ivan Turghenieff.
Ridică-te Arcadis, și vorbește tu pentru 

mine".
,.Nu, tătucă, eu nu sunt pregătit de loc“.
„Tu totdeauna ești mai bine pregătit de

cât mine! In sfârșit dragă frate, lasă-mă 
să te strâng în brațe simplu de tot și să-ți 
doresc cele mai bune ce se pot. Intoarce-te 
la noi cât de curând".

Pavel Petrovici îmbrățoșă pe toți, bine 
înțeles, fără de a uita și pe Mitia. La Fe- 
nicica îi mai sărută și mâna, ce dânsa îi 
întinse cu destulă stângăcie, apoi mai de
șertând un pahar de șampanie, ce i-se tur
nase, oftă din greu:

„Să trăiți în fericire, frățiorilor 1 Fore- 
wellF

Cuvințelul englez trecu neluat în seamă: 
prea erau înduioșați toți mesenii.

„In amintirea lui Bazaroff!" închină Ca- 
tia, dar numai la urechea soțului și ciocni 
cu el. Arcadis o strânse de mână, și nu se 
încumeta a da în vileag toastul.

* »
• •

Pe semne, am mântuit cu toate. Insă unii 
cetitori vor fi dorind să știe ce mai face 
ceata celor urmăriți cu interes până aci. Le 
vom face pe voe.

Ana Sirgheievna se măritase nu de mult: 
încheiase căsătorie bine chibzuită. Cel ales 
de soț, era unul dintre bărbații de fapte 
în viitor, un legist învățat, înzestrat 
cu un spirit practic de prima calitate, cu o 
voință ce răpune, și cu multă îndemânare la 
vorbă, — încolo binișor de tânăr, om de 
omenie, și sloi de gheață. Trăiau în pace 
și bunăvoire, aveau poate chiar și de feri
cire casnică, poate chiar și de amar.

Princesa X... e moartă și uitată deja de 
când trecuse din lume.

Părintele și fiul Chirsanoff s’au așezat în 
Marino, și daraverile lor prind a eși mai în 
de bine. Din Arcadis se alese un bun agro
nomic și ferma începe s’aducă dobânzi bu- 
nișoare. Nicolae Petrovici e ales de jude 
pentru neînțelegerile ce se iscau cu libera
rea iobagilor, și el împlinește funcția sa cu 
un zel neobosit. Cutreer neîncetat districtul 
ce i se încredințase, dapănă discursuri cât 
o zi de plug, căci cugetă el, trebue dumerit 
norodul, va să zică, trebue să li tot tot, 
până li se bagă în cap, și în definitiv, la 
dreptul vorbind, nu izbutește să mulțumia- 
scă de tot nici pe aristocrații luminați, cari 
discută mancipația (cu un sfornăit) acuș cu 
ifos acuș cu jale, nici pe moșierii neculți, 
ce afurisesc pe față pacostea aceasta de 
muncipație. Toți zic că el e prea moale.

Sfaturi.
Cum putem scrie pe sticlă. — Facem 

un condei dintr’o fășioară de aluminiu su
cită de mai multe ori. Acoperim sticla pe 
care voim să scriem cu un strat foarte sub
țire de soluțiune de silicat de potasă. Apoi 
scriem. Cine știe să desemneze, poate să 
facă ceva minunat, în chipul acesta simplu 
și eftin.

*
Mânile aspre și roșii, le ungem cu va

selină albă în care am pus puțin praf de 
camfor. Vaselina va fi bine amestecată ; după 
3—4 întrebuințări mânile se dreg și vin la 
starea lor de mai înainte.

*
Ca să nu între apă în ghete, cisme. 

— Luăm parafină solidă, o tăiem fălii și o 
punem într’o sticlă cu benzină bine astupată. 

Parafina se topește cât poate dizolva ben
zina. Când a ajuns benzina la săturare, 
ungem cu ea toate cusăturile ghetelor, cis- 
melor etc. cât și pelea. Când vedem că 
pelea nu mai absoarbe, atunci benzina va 
începe să se evaporeze, iar parafina va ră
mânea în pele, care astfel pregătită nu va 
mai fi străbătută de apă.

*
O rețetă pentru înfrumsețare. — Ita- 

liencele întrebuințează un mijloc foarte sim
plu pentru a se feri de relele ce le fac soa
rele și vântul și a’și înfrumseța obrazul. — 
Ele se spală cu albuș de ou, seara înainte 
de culcare, pe gât, pe mâni și brațe. Lasă 
albușul 5—6 minute pe piele și apoi îl spală 
cu apă curată. Mijlocul acesta simplu cu
răță toate murdăriile din pele, care devine 
albă și moale. Albușul poate proveni și dela 
un ou nu tocmai proaspăt. In ori ce caz 
acest mijloc poate ajuta mai mult decât ali
fiile pregătite cu otrăvuri primejdioase.

•
Cu ce trebuiesc hrănite vacile ce dau 

lapte pentru copii. — Serviciul sanitar al 
orașului Berlin sfătuește să se dea vacilor: 
1. Fân de câmpie, cu miros plăcut, culoare 
verde, să nu fie prăfuit și să n’aibă prin
tre el buruieni otrăvitoare. 2. Paie de grâu 
uscate; să nu fie încinse și nici mucegăite. 
3. Tărâțe de grâu și de secară de bună ca
litate. 4. Ovăs, orz și secară curate și fără 
pic de stricăciune. 5. Făină de grâu de bună 
calitate. 6. Borhoturi bune, dela fabricele 
de bere.

Alte nutrețuri să nu li se dea.

Economie.

Recolta viilor.
Viticultorii au sperat anul acesta vin 

mult și bun, durere, rezultatele sunt infe
rioare așteptărilor. Calitatea vinului e sa
tisfăcătoare, cantitatea însă mică. Seceta în
delungată apoi frigul și înghețul din a do
ua decadă a lunei Septembrie au pricinuit 
mari pagube în vii și au micșorat cantita
tea.

Viticultorii sunt însă mulțumiți cu pre
țurile primite pentru vin. Cumpărătorii au 
arvunit înainte deja în Iulie o parte în
semnată din recoltă, dând prețuri chiar și 
mai mari decât sau așteptat.

Comercianții de vinuri din Ungaria și 
Austria au stabilit, că mustul produs din 
strugurii de rând e ceea-ce privește gra
dele de tărie de 15—16 procente, iar cel 
din strugurii mai aleși 25—26 procente.

Pentru mustul calitatea inferioară s’a 
plătit 28 până la 38 coroane, iar pentru 
cel calitatea mai aleasă 32—44 coroane și 
chiar 48 coroane de hectolitru.

Comercianții de vinuri evaluează recolta 
viilor în anul acesta la trei milioane hec
tolitri, din care aproape toată e vândută 
deja.

Asociațiile țărănești din România. Dl 
Sp. Haret, ministrul instrucțiunei publice 
al României, a trimis tuturor revizorilor 
școlari din țară o însemnată circulară în 
chestia propagandei pentru înființarea a- 
sodaților cooperative țărănești. După ce 
arată însemnătatea acestei opere, circulara 
reamintește rezultatele frumoase bobândite 
prin crearea băncilor populare.

Acum că instituția băncilor populare este:
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întemeiată pe baze solide, trebue să se 
meargă mai departe cu crearea celorlalte 
instituții agricole, cari pot foarte lesne is- 
vori din tulpina celei înființate. Banii băn
cilor populare să nu servească numai pen
tru înlăturarea primei cauze ce le-a dat 
naștere (izgonirea cametei de prin sate), ci 
pi pentru satisfacerea tuturor trebuințelor 
agricole, potrivit cerințelor moderne ale 
cultivărei pământului.

Cultivarea tutunului mania
Conform datelor publicate de biroul sta
tistic german din Berlin, în anul acesta 
96.899 agricultori s’au îndeletnicit cu cul
tivarea tutunului pe o întindere de 15.422.8 
hectare, față de 14.683.9 hectare din anul 
precedent.

Bursa de efecte. Tendența la bursa de 
efecte a fost liniștită.

Circulația foarte restrânsă e o urmare a 
situației încordate din piața de bani.

Valorile internaționale au fost cumpă
rate numai cu cursuri scăzute.

Circulația în târgul efectiv a fost mi
nimală.

La încheierea bursei au notat:

I Cucuruz u 
Ovăs „
Rapiță „

„ 14.35 — 14-50
„ 16---------16-60
„ 34-50 — 36—

Producte.
Prețurile sunt socotite după 100 kilograme

In bani gata.
Unsoare de porc, dela 152 cor. — 153 cor.
Slănină . . . „ 125 „ — 128 „
Cartofi . . . „ 380 ,, —5-— „

Spirt .... dela 59-—cor. — 60—

III.

Acțiiîe institutului de credit
„ „ austriac

ung. 
băncei de escompt

„ soc. căilor fer. aust. ung. 
Renta ung. de aur 4 proc.

„ „ coroane 4 „
„ austr. de aur 4 „
„ „ coroane 4 „

Scrisuri fonciare „Albina" 
Napoleond’or (20 franci aui) 
mărci germane, aur 

□albeni austriaci și ungureșt' 
Bilete germane 100 mărci

„ franceze 100 franci
„ italiene 100 lire
„ române 100 iei

Ruble rusești de hârtie

Coroane 
vinde 63T—

„ 741 —
„ 463 -
„ 649--

110— 
9290 

„ 114-50
96-50

101 - 
19-21

„ 23-55
11’4?

„ 117 52
„ 95-97
„ 96-20
„ 94-95

Târgul de porci din Kâbănya (Steinbruch)
(Prima calitate ungară.)

Bătrâni . .----------- fileri kilogramul
Tineri . . . 130—132 „ „

Redactor responsabil;
VASILE MACREA

Tipografia <Pop. Rom.» Budapesta. Istvăn-ut

Anunț.
Hotelul așa numit „La Husariu" 
din Dobra, cu un etagiu, constătători din 4 
odăi și o sală mare în etagiu, și din 5 odăi 
și local de crișmă în parter, cu pavilon de 
vară și ghețari se va da în licitațiune în 
10 Noemvrie a. c. AceJa se dă și din 
mână liberă unui arendator bun. Arânda 
anuală se pretinde 1500 coroane. — Ofertele 
să se adreseze „Presidiului Corporațiunei 
Grănițerești“ din Dobra.
1—5 PRESIDIUM

Aduc la cunoștința onor, public, că 
mi-am deschis în Lugoș

cancelaria advocafială 
în casa institutului de credit „Agri
cola" (Economia) pe strada Jakabffy 
Kristdf nr. 1 (pe strada unde se află 
oficiul poștal).

Cu deosebită stimă: 
Dr. Nicolae Ioanovits, 

1—10 advocat.

Adjunct notarial.
In cancelaria mea notarială din 

Z1 a t n a (Zalatna) imediat poate fi 
aplicat un adjunct care e versat 
în toate afacerile notariale și posede 
perfect limba maghiară și română.

Pentru condițiunile favorabile să se 
adreseze subscrisului.

Iuliu V. AlbinL
1—3 notar cercual.

Un român
în etate de 26 ani, care posede per
fect în scris și în vorbit limba română 
și maghiară, iar limba germană în vor
bit, dorește a ocupa în provincie un post 

de servite5*
t— de cancelarie sau alt serviciu. -> 

A se adresa la Administrația „Lup
tei". ,_3

Preturile cerealelor. Tendența generală 
în târgul efectiv de cereale a fost fermă.

Prețurile cerealelor s’au urcat. Grâul s’a 
scumpit cu 30 fileri de maja metrică (100 
kgr.).

Înghețul ce bântue de câteva zile a a- 
vut de urmare că prețurile grânelor s’au 
urcat

Tendența în târgul pe termen încă e fer
mă, prețurile jtind spre urcare.

Azi până la 12 ore din zi s’au vândut 
abia 45.0C0 măji m. grâu.

Pentru cel mai frumos grâu de Tisa (80 
Kgr. greutate) s’au plătit 25 cor. 10 fileri, iar 
pentru cel mai slab din comitatul Pestei 
(75 kgr. greutate) 23 cor. 55 fileri de maja 
metrică (100 kgr.)

Tendența generală în târgul pe termen de 
cereale a fost fermă. Conform buletinului 
oficial au notat:

Grâu pro Aprilie 1908: 12.83, 12.78— 
12.80.

Secară pro Aprilie 1908 : 11.94, 11.88 11.90 
Ovăs pro Aprilie 1908 : 8.56, 8.54—8.53.
Cucuruz pro Mai 1908: 7.22, 7.20— 

7.22 coroane de 50 kgr.
Tariful transportului pe năi. Pentru 

transportul mărfurilor pe apă se plătește 
până la Budapesta de 100 kilograme: Dela 
Panciova 50—54 fileri, Neoplanta (Ujvid^k) 
46—48, Bezdăn 32—36, Senteș —•— 
Seghedin 52—54, Zenta 48—50, Titel 46—48 
Timișoara----- , Becicherecul-Mare 50—52
fileri.

In aceste sume sunt socotite și darea de 
transport precum și taxa de asigurare.

Piața din Budapesta.
I.

Cereale.

A apărut ț
Calendarul Toporului Komân

pe 1908.
Cel mai frumos și bogat calendar românesc dela noi. Se estinde 

pe 13 coaie de tipar, 208 pagini.
Cuprinsul Călindarului:
1. Cronologia anului. Cele 12 luni cu 

roșu. După fiecare lună o pagină cu
rată pentru Însemnări. Regentele anului. 
Luna. Întunecimi. Zile de repaus. 29 
Februarie. Semnele cronologice. Zile 
schimbătoare peste an. Posturile. Desle- 
garea posturilor. Anotimpurile. 2. Ta
bela carnetelor. 3. Domnitorii din Eu
ropa cu 29 chipuri. Țările și numărul 
locuitorilor și cu capitala fiecărei țări. 
4. Consulatele din Budapesta. 5. Poșta: 
1. Scrisori; II.Mandate poștale; III. Pa
chete; IV. Telegrame. 6. Călătoria cu 
trenul: a) persoane; b) pachete. 7.Tim- 
bre și taxe pe tot felul de rugări, sen
tințe, contracte, petiții, etc. 8. Despre 
procese: Un articol în 10 capitole, foarte 
interesant și folositor pentru oameni dela 
sate. — Partea literară: 9. Norocul ce
lor trei fete. 10. Câți jidani sunt pe 
lume? 11. Blăstămul soției (poezie). 12. 
Isus și paserile. 13. Blăstămul de mamă 
(poezie). 14. Obiceiuri rele. 15. Vrăji
toarea. 16. Cucul și domnișorul. 17. Ro
mânii. 18. La botez (poezie). 19. De 
când sunt judecătorii? 20. Telegrafia. 
21. Trai la stână. 22. Ciudățenii la ani
male. 23. Scrisoarea orbilor. 24. Pure
cele. 25. Graba strică treaba. 26. Anal- 
fabeții. 28. Emigrarea. 29. Răscoala ță
rănească. 20. Cojocarii Sfântului llie. 31. 
Lupta pentru drepturile noastre. 32. Ră

vașul anului cu toate întâmplările mai 
Însemnate din lume. 36. Ce e românesc 
în Budapesta? 35. Razele Rongten. 36. 
Baia de cărbuni. 37. Sfaturi economice. 
38. Glume presărate în tot textul Calen
darului și anunțuri.

Dintre ilustrații amintim: Casa de- 
putaților (Reichsrath) din Viena. — De
putății români din parlamentul austriac.
— Dr. Vasile Lucaciu.— Vichentie Ba- 
beșiu. Deputății țărani din parlamen
tul austriac. —Casele fundațiunii Gozsdu 
din Budapesta. — Capela gr.-or. română 
din Budapesta. — Conducătorii comu
nității bisericești gr.-or. rom. din Buda
pesta. — Redactorii ziarului „Lupta" și 
„Poporul Român". — Reuniunea mese
riașilor români din Budapesta. — Per
sonalul tipografiei „Poporul Român". — 
Sala de zețărie a tipogr. „Poporul Ro
mân". — Departamentul mașinelor de 
tipar a tipogr. „Poporul Român". — 
Bobotează in București. — Biserica ța
rului Alexandru II dm St.-Petersburg.
— „Vatra luminoasă" din București — 
Palatul regal din Buda. — Sala mică 
de dans. — Odaia de durmit a regelui 
și alte multe chipuri
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Un exemplar costă 40 fileri, iar porto postai 10 fileri. Cei ce 
comandă cel puțin 15 exemplare, primesc 15 procente rabat, adecă 
15 exemplare costă 5 cor. 10 fii., 25 exemplare costă 8 cor. 50 fii., 
50 exempl. costă 17 cor. și așa mai departe. Dela 15 exempl. în 
sus plătim noi și portopostal. Cei ce comandă mai puțin de 15 
exempl., plătesc 10 fileri pentru fiecare exempl. Comercianții pri
mesc 25 procente.

Comandele să se adreseze la
„Poporul Bttnâu" Budapest, VII., JstVăs-ut 11.


